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Nederlandstalige kinderdagverblijven Brussels Hoofdstedelijk Gewest  -  Toewijzing 
gesubsidieerde contractuelen (gesco's)

De Vlaamse kinderdagverblijven in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest kampen met 
een capaciteits- en personeelstekort. Recent nog berichtte BRUZZ dat verschillende 
Vlaamse kinderdagverblijven in Brussel door het personeelstekort een of meerdere dagen 
de deuren moesten sluiten omdat de kwaliteit en veiligheid van de opvangzorg niet 
langer gewaarborgd kon worden.

De Vlaamse Regering heeft in het kader van het uitbreidingsbeleid in Brussel tijdens deze 
legislatuur onder meer 27 miljoen euro vrijgemaakt voor de realisatie van naar schatting 
2500 bijkomende plaatsen met inkomenstarief (trap 2A). Voor Brussel geldt een 
voorafname van 10% van het budget (2,7 miljoen euro), goed voor naar schatting 250 
plaatsen. Vlaanderen en de Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) sloten daarom 
eerder dit jaar een convenant omtrent de procedure voor de toekenning van subsidies in 
de kinderopvang voor baby’s en peuters in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest.

Daarnaast gaf de minister tijdens de commissievergadering Welzijn van 29 juni 2021 aan 
dat er perspectief is op 26,5 voltijdsequivalenten (vte’s) extra gesco’s van Actiris om 
extra plaatsen met inkomenstarief te creëren in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. In 
het verslag van de Raad van de VGC van 15 oktober 2021 valt echter te lezen dat er tot 
op heden nog geen akkoord is tussen de Vlaamse en de Brusselse Regering over de 
toewijzing van die gesco’s. Dit terwijl een overeenkomst over de Franstalige plaatsen al 
een jaar geleden werd gesloten. Tijdens diezelfde zitting van de Raad van de VGC gaf 
bevoegd collegevoorzitter Elke Van den Brandt eveneens aan dat een voorstel ter zake 
vanwege de VGC werd overgemaakt aan het agentschap Opgroeien, maar dat een 
antwoord vooralsnog moet volgen.

1. Kan de minister duidelijkheid geven over de status van de onderhandelingen met de 
Brusselse Regering over de toewijzing van gesco’s aan Nederlandstalige 
kinderdagverblijven? 

a) Zijn er grote hindernissen die een akkoord in de weg staan?

b) Hoe verloopt het overleg met de VGC hierover?

2. Is dat onderwerp aan bod gekomen tijdens het overleg tussen het agentschap 
Opgroeien en de administratie van de VGC over het tekort aan medewerkers in de 
kinderopvang dat plaatsvond op 18 oktober 2021? 

a) Kan de minister toelichting geven over de belangrijkste conclusies van dat 
overleg?



b) Welke verdere stappen zullen genomen worden om het personeelstekort tegen 
te gaan?

3. Hoe zal de minister ervoor zorgen dat de gesco-plaatsen, gelet op de specifieke 
voorwaarden, ingevuld geraken?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 76 van 21 oktober 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. De toekenning van geco’s voor de creatie van extra inkomensgerelateerde 
kinderopvang is een institutioneel huzarenstukje. De Brusselse overheid stelt, vanuit 
haar gewestbevoegdheid ‘tewerkstellingsbeleid’, gesubsidieerde contractuelen ter 
beschikking. De Vlaamse overheid is bevoegd voor de programmatie van 
kinderopvang, ook in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. Beide overheden 
sloten op 4 februari 2014 een overeenkomst af om de samenwerking vorm te geven. 
Daarin werd ook een taak gegeven aan de Vlaamse Gemeenschapscommissie, vanuit 
zijn lokale regierol. De extra 26,5 VTE geco’s, die zijn voorzien in het Brussels 
regeerakkoord, maken nog geen voorwerp uit van vermelde overeenkomst. De 
Vlaamse Regering blijft vragende partij om die VTE toe te voegen via een avenant 
nr. 3. Voor de Vlaamse overheid is het belangrijk dat de toewijzing van deze geco’s 
en de bijbehorende kinderopvangplaatsen die werken met inkomenstarief gebeurt op 
basis van een oproep en maximaal is afgestemd op het bestaande Vlaamse 
programmatiekader.

Zolang de voorgestelde avenant nr. 3 niet is goedgekeurd door de regeringen van de 
Vlaamse en Brusselse overheid, is het niet mogelijk voor Opgroeien om met de VGC 
verdere afspraken te maken over toewijzing van de extra 26,5 VTE geco’s voor 
Nederlandstalige kinderopvang in Brussel.

2. De toekenning van de geco’s is voorwerp van een overeenkomst tussen het Brussels 
Gewest en de Vlaamse Gemeenschap, waarbij VGC de geco-toewijzingen in de 
praktijk regelt. Het overleg tussen Opgroeien en de VGC op 18 oktober had dit 
onderwerp niet als agenda, wel de ruime personeelsproblematiek in de Vlaamse 
kinderopvang in Brussel, en hoe VGC en Opgroeien hier in elk geval afgestemd, en 
waar mogelijk samen, kunnen handelen.
Het tekort aan medewerkers in de Brusselse kinderopvang wordt immers ruimer 
ervaren dan enkel in kinderopvang die met geco’s werken, of zouden willen kunnen 
werken. We krijgen wel signalen vanuit het werkveld dat het geco-statuut extra 
drempels bevat om voldoende personeelsleden te kunnen aanwerven voor deze 
plaatsen.

Opgroeien bereidt in het kader van VIA6, in samenwerking met de 
kinderopvangsector en met de beleidsdomeinen Werk en Onderwijs een actieplan 
voor tewerkstelling in de kinderopvang voor.
Dit actieplan zal enerzijds mee inspelen op het ruimere actieplan voor instroom en 
doorstroom van medewerkers in de WVG-sector, zoals door de sociale partners en de 
Vlaamse regering werd afgesproken in het zesde Vlaamse Intersectoraal akkoord 
voor de social en non-profit sectoren. Anderzijds zal het actieplan ook concreter 
focussen op de specifieke problematiek voor de kinderopvang.  
VGC zal onder de noemer ‘Werken voor Ketjes’ ook acties ontwikkelen. Waar 
mogelijk werken Agentschap Opgroeien en VGC samen om de acties passend op 
Brussel te ontwikkelen en de samenwerking binnen Brussel met Actiris en VDAB op 
te zetten. Voor meer informatie over de acties vanuit VGC kan u de vraag stellen in 
de Raad van de VGC. 



De problematiek voor de kinderopvang in Brussel, hangt behalve met specifieke 
Brusselse kenmerken (bijvoorbeeld het grootstadgegeven, de vereisten inzake kennis 
van het Nederlands, de vaststelling dat wie nu in de Brusselse kinderopvang werkt 
quasi niet in het Brussels gewest zelf woont, …), ook samen met de meer algemene 
personeelsproblematiek voor kinderopvang die in Vlaanderen speelt.
Het is dan ook goed dat VGC en Opgroeien verder samenwerken aan zowel algemene 
acties als aan wat specifiek in Brussel zal worden opgezet.
Opgroeien zal het algemene actieplan ophangen aan drie grote doelstellingen: 
voldoende, kwaliteitsvolle en duurzaam tewerkgestelde medewerkers in de KO. Het 
agentschap zal daarbij bekijken welke acties zij op relatief korte termijn binnen de 
eigen mogelijkheden kan opnemen. Zij zullen ook het spoor proberen trekken om 
over beleidsdomeinen heen (Werk, Onderwijs, en waar nodig ook federaal) aan meer 
structurele maatregelen te kunnen werken.

3. Vanuit de Vlaamse Regering zal ik de Brusselse Hoofdstedelijke Regering opnieuw de 
vraag stellen om de avenant nr. 3 zo spoedig mogelijk goed te keuren.

Vanuit Vlaanderen wordt de problematiek inzake personeelstekort, zoals eerder 
gezegd, ruimer bekeken dan enkel de invulling van deze plaatsen via gesco’s. In 
vraag 2 wordt reeds opgesomd welke maatregelen hieromtrent genomen worden.


